





ВСПОМНИ, ТОВАРИЩ, СЕМНАДЦАТЫЙ ГОД!

АКТУАЛЬНЫЕ ИНТЕРВЬЮ

НАУЧНАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

ОКТАБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ В СОЗНАНИИ И СУДЬБАХ ЛЮДЕЙ

В период подготовки к 100-летию Великой Октябрьской социалистической революции мы попросили некоторых наших читателей, главным образом партийных активистов, поделиться своими мыслями и чувствами, связанными с этим очень важным событием в нашей жизни.



Лидия Петровна Китарова, секретарь Будённовского горкома КПРФ: «Великий Октябрь для меня – всё лучшее в жизни, но главное в нём – непрерывное образование. Я по Ленину училась, училась и ещё раз училась. На «хорошо» окончила среднюю школу, с отличием медицинский техникум и техническое училище.

Сандровского райкома КПРФ: «Скажу искренне: в советское время мы не понимали, что живём в обществе, которое является образцом для человечества, прообразом его будущего. Получил образование и став специалистом по избранной профессии, я, выходя из простой рабочей семьи, поняла, что главным мерилом достоинства и успеха при социализме является труд.

Александр Васильевич Пшечко, первый секретарь Будённовской городской организации КПРФ: «Старшее поколение советских граждан за исключением некоторых личностей, оболваненных буржуазной пропагандой, единодушно во мнении, что Великий Октябрь открыл новую эру в мировом развитии и в развитии России.

Михаил Иванович Ушквал, секретарь первички из села Родыки Красногвардейского района: «Я человек, не признающий полумер, человек борьбы. Великий Октябрь был мечтой трудящихся всего мира, надо возродить эту мечту.

Сергей Алексеевич Бельх, первый секретарь Красногвардейского местного от-

дела КПРФ: «Мне очень жаль, что мои дети и внуки не почувствуют той заботы, которой были окружены я и мои ровесники в советское время. Я не беспокоился о том, куда пойти учиться или работать – иди, куда хочешь, выбирай, что ближе душе.

Виктор Семёнович Капустин, первый секретарь Лермонтовского горкома КПРФ: «С советским периодом связаны лучшие годы в моей жизни. Я родился в небольшой деревне в Ульяновской области. С четырёх лет рос без отца, который пропал без вести на фронте в 1941 году.

Дмитрий Арабаджа, Украина: «Я родился в 1972 году. Хочу петь «Интернационал» и ходить строем. Хочу, чтобы нас боялись, чтобы было слово НАДО. Многие, которые поливают грязью СССР, похоже, не жили в той стране и не знают, что такое хорошие отношения между людьми.

Дмитрий Васильевич Романчук, заместитель секретаря первичной парторганизации Ставрополя: «В моём сознании Великий Октябрь тесно связан с освобождением рабочих и крестьян от ига капитала, остатков феодальной крепостнической системы, от необходимости служить в царской армии и воевать за престиж короны Российской империи.

Эта радость от незнания или непонимания факта, что революции не имеют попятного движения. Именно эта мысль и заложена в высказывании Ильича. «Но это же противоречит очевидному! - возмутятся многие. – Разве не факт, что в России реставрирован буржуазный строй?» Не факт. У революции

БЕЗ ПОПЯТНОГО ДВИЖЕНИЯ

бываю периоды реакции, временного отката назад, но это именно временное явление. Разве буржуазные революции не терпели поражения на Западе, в той же Франции? История знает, как Наполеон из республиканца превратился в монарха. Но разве это привело к восстановлению феодального строя?

С социалистическими революциями есть и будет то же самое. Достижения Великого Октября, советского социалистического строительства – не прошлый век и вовсе не предмет для историческо-

го забвения. Советский проект – главные очертания того неизбежного будущего, которое непременно грянет, если капитализм не прикончит человечество ядерной войной. Именно поэтому коммунисты должны спешить с реализацией своих идей, они не имеют права на социальную апатию. Именно они ответственны перед будущими поколениями и самой историей, чтобы обеспечить беспопятность революционного движения, значит, и социального прогресса.

У коммунизма есть лишь одно направление движения – набор высоты. Собкор.

ВОЖДЬ НЕ СОЙДЁТ С БРОНЕВИКА, ЧТОБ ВНОВЬ НЕ СБИТЬСЯ НАМ С ДОРОГИ



Он не сошёл с броневика Там, у Финляндского вокзала... Вдаль устремлённая рука Дорогу к свету указала. Его взволнованная речь О мире, власти и свободе Сердца людей смогла зажечь И стать насыщенной для народов. Ильич знал правящий режим, Народ, истерзаный нуждой, Который власти был чужим, «Счастливым» рабскою судьбою. Но в грозный час бед и невзгод Первым вставал на супостата За царский трон, дворянский род На смерть без пощечи и платы. Вождь знал и верил - час придёт, Поднимется людская сила, Самодержавный трон сметёт, Построит новую Россию. Народ вождя боготворил И следовал его заветам. Дорога, что он проторил, Была борьбой за власть Советов. Врагов он правдой побеждал, Всех несогласных - верой, Им в социализм он открывал Прежде неведомые двери. И не скрывал: кто в новый дом За счастьем безоглядно рвётся, Враги Отечества кругом. И защищать его придётся. Поэтому он на переднем крае, Не обладая полшебством, Бойцов в атаку поднимая,

Победы видел торжество. В правое дело верил свято, Парадом завершил войну. И генералы, и солдаты Все отдавали честь ему. За независимость державы, Гордо склоняясь к кулачу, Знали: величием и славой Мы благодарны Ильичу. Следуя ленинским заветам, В космос шагнул в двадцатый век В коммунистической ракете Первым советский человек. Мы так вросли в социализм, Что притупилось в нас чутьё, Когда враги внутри Отчизны Уже творили зло своё. Жили спокойно и открыто, Всё, что имели, того нет. Как у разбитого корыта, Ведь нас предупредил поэт. Вождь протронул и открыл, Пыньне служит всем примером, Лживый режим пред ним дрожит, Со страха пречет за фанеру. Ильич с народом на века, Как наши вечные тревоги, Вождь не сойдёт с броневика, Чтоб вновь не сбиться нам с дороги. В. А. ДУРАНДИН. Ставрополь.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

О РОЛИ ЛИЧНОСТИ ЛЕНИНА В УСТАНОВЛЕНИИ ДИКТАТУРЫ ПРОЛЕТАРИАТА

Произошла бы большевистская революция, не будь Ленина, или нет – один из тех вопросов истории, которые люди ощущают потребность ставить перед собой. Позволю себе ответить на него: не будь Ленина, Октябрьской революции в России не случилось бы. Мнение, которое выразил Троцкий в 1935 году, находясь в изгнании, тем более заслуживает внимания, что сам он был личностью, чей вклад в революцию, возможно, также имел большое значение. Если бы не было ни его, ни Ленина, доказывал Троцкий, Октябрьская революция не состоялась бы. В его отсутствие, писал Троцкий, революция совершилась бы при условии, что его руководит Ленин. Без Ленина ему одному, вероятно, не удалось бы добиться от колебавшейся большевистской верхушки столь важного решения. Значительно раньше похожее высказал и Зиновьев. Выступая в 1918 г. в Петроградском Совете вскоре после покушения на Ленина бывшей эсерки Фанни Каплан, он заявил: «Октябрьская революция и роль в ней нашей партии есть на девять десятых дело рук товарища Ленина. Если кто-либо мог заставить колеблющихся встать в ряды и шеренгу – это был Ленин».

Ленин сыграл в Октябрьской революции решающую роль. Как только сообщение о Февральской буржуазной революции достигло Швейцарии, он сразу понял, что появилась возможность осуществить более радикальную революцию. Неистовствуя в Цюрихе, по словам Троцкого, как дикий зверь в клетке, Ленин тем не менее не упускал из виду политическую ситуацию дома. Ему было важно, чтобы его соратники в России придерживались правильного политического курса до тех пор, пока он сам не появится на сцене. Особенно его волновало, как бы они не последовали оппортунистической тактике меньшевиков и эсеров и не поддержали буржуазное думское правительство. В telegramме, отправленной 6(19) марта в Петроград через Стокгольм, он обрисовал свою мысль: «Наша тактика: полное недоверие, никакой поддержки новому правительству... никакого сближения с другими партиями».

«Мне не забыть этой громовой речи, потрясшей и изумившей не одного меня, случайно забредшего еретика, но и всех правоверных. Дело шло не об ораторских громах, на которые Ленин был скуп, а обо всём направлении мысли: «Не надо нам парламентской республики, не надо нам буржуазной демократии, не надо нам никакого правительства, кроме Совета рабочих, солдатских и батрацких депутатов». Постепенно и не без труда Ленину удалось переориентировать на захват власти большую часть партии. Таким образом, могу утверждать: без Апрельских тезисов Ленина партия скорее всего даже не задумалась бы о захвате власти и без его нажима в сентябре-октябре 1917 года она упустила бы благоприятный момент для революции. Это означает: не будь Ленина во главе партии, не случилось бы в России Октября, и её история, а вместе с ней и история мира пошли бы по другому пути. Считаю, что Ленин при всей его жесткости в политических вопросах в партии не был диктатором. Отождествляя оппозицию с аутсайдером, «чужими», он проявлял поразительную терпимость к несогласию внутри организации. Ленин не преследовал несогласных, а пытался их переубедить. В качестве крайнего средства прибегал к угрозе отойти от руководства партией. Не раз при обсуждении на ЦК важных вопросов он оказывался в меньшинстве, но трагедии из этого не делал. Имеются ли среди нынешних коммунистов лидеры, способные вновь изменить ситуацию в России и взять власть? Думаю, что нет. Новые коммунистические «вожди» выдвинулись или случайно, или коротким финансовым наскоком. Есть, конечно, редкие исключения, когда в КПРФ выступают молодые и амбициозные люди. Мне приходилось неоднократно встречаться со многими из молодых и талантливых коммунистов. Они реально видят нынешние условия развития России, умеют и знают, как находить правильные решения, являющая в суть общественных явлений, ясно предвидя перспективу их развития. «Марксизм заключает в том, чтобы суметь определить, какую политику надо проводить в тех или иных условиях» – вот их кредо. В исторической перспективе, возможно, кто-то и возглавит следующую Октябрьскую революцию в России. В. ПЛЕНТНЁВ.

ХРОНИКА ОКТАБРЬСКИХ ДНЕЙ

- 1 октября – В. И. Ленин пишет работу «Удержат ли большевики государственную власть?»
3 октября – ЦК РСДРП (б) предложил Ленину переехать из Финляндии в Петроград.
10 октября – ЦК РСДРП (б) принял резолюцию о вооружённом восстании.
12 октября – Создан Военно-революционный комитет.
16 октября – Расширенное заседание ЦК РСДРП (б); с докладом о решении ЦК о вооружённом восстании выступил В. И. Ленин.
21 октября – Заседание ЦК РСДРП (б). Ленину поручено подготовить тезисы о войне, земле, власти.
24 октября – В. И. Ленин поздно вечером прибыл в Смольный и взял в свои руки руководство восстанием.
25 октября – в 10 часов утра он написал историческое воззвание «К гражданам России!», в котором сообщалось о низложении Временного правительства и переходе власти в руки Советов. В 22 ч. 40 м. в Смольном открылся II Всероссийский съезд Советов.
25 октября – Холостой выстрел «Авроры» в 21 ч. 40 м. как сигнал к штурму Зимнего дворца.
26 октября – II съезд Советов утвердил написанные В. И. Лениным Декреты о мире и земле.
27 октября – Съезд образовал первое в мире правительство рабочих и крестьян – Совет Народных Комиссаров во главе с Лениным.
27 октября – СНК принял Декрет о печати.
29 октября – Декрет Совнаркома о введении восьмичасового рабочего дня.
30 октября – В. И. Ленин от имени Совнаркома посылает радиogramму «Всем, всем!» о переходе власти Советам.

АЛМАЗЫ СЛОВ О КРАСНОМ ЦВЕТЕ

Октябрь пришёл в кольяхни красном – Бьются крылья широких знамён. Этим утром, осенним и ясным, Мир, как в зеркале, отражён. От Чукотки до улиц Гаваны, От пустынь и до льдов вековых Красный цвет в этот день – самый главный! Цвет единства сердец трудовых. Он прошёл сквозь дымы баррикад! На него покушались убийцы. На него посылались войска. Борис ЯГУБОВ. Железноводск.

От редакции. Доказывать решающую роль В. И. Ленина в революции 1917 года – значит ломиться в открытую дверь. Но доказывать, что к завоеванию власти стремились только он – неправда. Партия изначально ставила своей целью установление диктатуры пролетариата. Проблемным был лишь вопрос выбора момента для этого. И гений Ленина тут оказался решающим.

